

世界华人保钓活动大事简录

简兆平

钓鱼台群岛是中国领土,早在明朝已有明确证据。至清朝,中国政府清楚列明钓鱼台是台湾的属岛。康熙六十年(1722年)清政府指派首任巡台御史黄叔璥考察台湾后撰写的《台湾使槎录》报告内之“武备志”就记述了:台湾岛西部“北有山名钓鱼台。”

从地理位置看:钓鱼台群岛位于中国东海边沿,地质上与东海和台湾岛同属一大陆架,距台湾东北仅120海里,而距日本冲绳却有200海里,中间尚隔2000米深之海沟。故1871年的《重纂福建通志》,就把钓鱼台群岛列为台湾府噶玛兰厅(现在宜兰县)之“海防要衝”。就是到1885年,日本政府命令冲绳县政府于钓鱼台群岛设立国际界标时,冲绳县令西村捨三亦加以拒绝。在1894年中日甲午战争之前,日本政府一直承认钓鱼台群岛主权属中国拥有。

1895年清政府甲午战争战败,在签订《马关条约》时,将台湾岛及由5个岛屿和3个岩礁组成,面积6.5平方公里的钓鱼台群岛割让予日本。日本随后在台湾设立总督府,占领台湾达50年。1945年日本无条件投降,中国才收复台湾,行使包括钓鱼台群岛在内之主权。

不幸的是,在1951年,美国在排斥中国情况下,操纵一些国家与日本签订《旧金山和约》,错误地将钓鱼台群岛划入美国托管的琉球管辖区内。

1968年联合国亚洲及远东经济委员会(ECAFE)海底石油调

查团探勘报告指出,钓鱼台群岛海域下之石油蕴藏量,可能超过中东波斯湾总量。自此,美国便与日本密谋占领钓鱼台群岛。

1970 年 9 月 9 日,美国以日本拥有“剩余主权”为由,把联合国交付美国托管之琉球行政权交予日本管理,而错误地将原属中国领土的钓鱼台群岛也包括在琉球群岛内。中日两国关于钓鱼台群岛主权归属的纷争由此肇端,引起世界华人关注。

此后,世界华人从 1971 年起至今的 32 年所掀起的保卫钓鱼台群岛的行动一直没有间断,并且随着日本政府谋占该群岛野心的不断膨胀而愈演愈烈。

笔者仅据公开发表的资料,对世界华人自发参与保卫钓鱼台群岛的大事记述如下。

1972 年 1 月 29 日,2500 名中国留美学生(大多是台湾留学生,其中包括现任台北市长马英九),在纽约市联合国总部外举行示威,抗议美日勾结,侵占中国领土。

同年 2 月 18 日,“香港保卫钓鱼台行动委员会”带领香港学生和民众,到日本驻香港领事馆前举行反对日本与美国勾结侵占钓鱼台群岛的抗议示威。4 月 10 日,香港民众与学生为响应美国华人的保钓行动,再往日本文化馆示威抗议,港英当局竟然指使警察拘捕 21 名示威群众,激起民愤。

1972 年,时任日本首相的田中角荣到北京与周恩来总理洽谈中日建交,而日本右翼团体“日本青年社”却在此时搞小动作——明目张胆登上钓鱼台群岛修建导航灯塔。为不影响中日关系正常化,周恩来总理向田中角荣提出:暂时搁置钓鱼台主权归属之谈

本文资料来源:一、留日旅美华人学者丁果先生著《走上钓鱼台之路》及金介寿、吴行健先生合著《日本滚出钓鱼台》;二、香港各报刊资料;三、参与保钓活动人士的口述。

判,留待日后适当时机再解决。田中角荣表示同意,双方达成协议。

1978年8月,日本右翼再挑起事端,拟在钓鱼台群岛主岛修建直升机场。当时正值中国“文化大革命”后期,刚刚复出任副总理的邓小平向日本驻华使馆人员表示:钓鱼台群岛的主权问题应由下一代更具智慧者解决,暂时搁置争议,以共同发展,重申周恩来总理已表达的中国立场。但是为了给日本极右分子还以颜色,中国派出200多艘渔船赴钓鱼台群岛海域宣示主权,迫使日本极右分子放弃修建直升机场计划。

但在不到一年时间,1979年5月,日本政府竟然不顾中国政府及全球华人的反对,胆敢在钓鱼台群岛主岛上修建了临时直升机场。更甚者,自此,海峡两岸的渔民在钓鱼台群岛海域捕鱼作业均遭日本舰艇驱赶。

1990年9月29日,日本海上防卫厅竟然宣布:1972年由“日本青年社”修建的灯塔为钓鱼台正式航线标志。这等于宣示,中国领土钓鱼台群岛已成日本领土。

盖事态严重,10月,中国外交部正式向日本驻华大使馆提出抗议。随后于中国人民代表大会通过《领海法》。1992年2月25日正式将钓鱼台群岛列入中国领海范围,还派战机到钓鱼台群岛领空演习,以宣示中国捍卫领土主权完整之决心。

1996年7月14日,“日本青年社”再派人登上钓鱼台群岛,并在北小岛设置一座太阳能灯塔,还插上日本国旗。此举立即激起了世界华人的愤慨。7月17和18日,中国外交部和台湾“外交部”均发表声明,抗议日本右翼分子的非法行径,并敦促日本政府采取行动,以免影响中日友好关系。岂料两日后,7月20日,日本政府竟通过《海洋法》,把尖阁诸岛(日本对钓鱼台群岛的称呼)划入日本领海范围,妄图永远霸占。3日后(7月23日),适逢亚洲部

分国家外交部长在雅加达举行国际会议,出席会议的中国外交部长钱其琛就上述事件要求日本外相池田行彦采取行动,拆除钓鱼台北小岛上的太阳能灯塔,得到池田行彦外相之口头承诺。岂料池田出尔反尔,一个多月后他访问香港(8月28日),竟通过发言人公然称尖阁诸岛为日本领土。有鉴于此,翌日(8月29日),中国外交部作出严正的反驳,中国民众也发出维护钓鱼岛领土主权的呼声。在此期间,香港、台湾媒体记者多人租船开赴钓鱼台群岛,以向世人见证钓鱼岛为中国领土,可惜遭日本舰艇拦截而折回。9月9日,包括香港8所专上学院院长在内的800位学者,公开在报章发表联合声明,表达保钓之决心。9月10日,中国外交部发表维护领土主权的强硬声明。副总理李岚清更以处理内务为由推迟原定到日本的访问。9月12日,纽约市各界华侨首次召开保钓会议,发动和联合各界民众开展保钓运动。9月15日,香港2万多民众在维多利亚公园集会并游行示威,以表示香港人民保卫国土完整之决心。而侨居加拿大的5000多华人也在同一日聚集多伦多市举行大游行,以宣示反对日本占领钓鱼台群岛及世界华人保卫国土之决心。9月18日,香港近6000民众冒雨在维多利亚公园举行纪念“九一八”和保卫钓鱼台群岛的烛光晚会,同时也为4天后(9月22日)出发到钓鱼台群岛海域宣示主权的勇士壮行。当日,“全球华人保钓大联盟”总指挥陈毓祥率领17名士气高昂的保钓人士和记者,登上筹款购置的命名为“保钓”号的旧货船。不少民众到码头相送,场面壮观感人。

同一天,温哥华市4000多华人在胜利广场集会游行,以响应全球华人的保钓活动,旧金山市更创下20年来华人上街示威游行超过2万人的纪录。纽约市也有几百人冒雨游行,并要求两岸政府对日本采取强硬态度。

9月25日深夜,“保钓号”在颠簸中抵达钓鱼台群岛海域,但

因风浪太大,加上日本海上保安厅 20 多艘船舰的拦阻,船长魏立志知道抢滩登上钓岛已不可能,决定回航。陈毓祥不甘无功而返,决定下海游泳,以告世人此乃中国领海,方裕源等 4 人也自愿相随下海游泳。不幸,因风浪太大,加上“保钓号”与堵截的日舰周旋时颠簸,陈毓祥和方裕源同时遇溺,方裕源受伤救回,陈毓祥则壮烈牺牲。

陈毓祥之英勇行为激发了世界华人之义愤和捍卫国土之决心,保钓呼声在全球激荡。

9 月 29 日,全香港各保钓团体齐集维多利亚公园举行公祭陈毓祥追悼大会,出席者达 5 万多民众。同一天,加拿大的渥太华、温哥华、多伦多、满地可、卡加利及美国的旧金山、纽约亦同时举行追悼陈毓祥大会。中国驻温哥华领事馆派代表参加当地大会并致悼文,新华社香港分社赠送一幅国旗,大殓时复盖在陈毓祥的灵柩上。陈毓祥成首位保钓烈士。

烈士的牺牲没有使中国人退缩。10 月 6 日晚 8 时,从香港、澳洲到台湾的保钓人士同台湾新党议员金介寿率领的台湾保钓人士 200 多人,乘坐 29 艘船按部署分别在深澳港码头和万里码头誓师出发,决心以前赴后继的精神再闯钓岛。因应陈毓祥牺牲事件的善后工作,每位参与行动的人士均须先交生死状和遗书,其中行动总指挥金介寿议员给妻子之遗书,显示出参与捍卫国土行动的人士均有“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的悲壮气概。兹录如下:

慧美:

你我因相知而相恋而结合。此行前往钓鱼台,当有生命危险之虑,唯恐你牵肠挂肚,故不愿将详情细述。然而关系国家尊严、民族大义,我理应断然行之,更何况肩负选民所托。夫妻之缘,须修百年,天下之人谅必无人愿割舍,我自不例外。

但以宏观视野的“大我”来衡量儿女情长的“小我”，我们就坦荡而能超越，不是吗？此行我已投保一千万元，倘有意外，伍佰万做为你与金锐、金鑫、金霓、金钺之安家费，另伍佰万捐给社会。你还年轻，定当另择良君再嫁，如此我内心亦较坦然宽心。如此安排实非完美负责，但我已尽力，请妻谅解，愿生生世世皆与你结为连理。

夫 介寿

金介寿的这封家书，充分代表了参与保钓行动全体人员的共同心声，读来令人感佩。

就在金介寿议员率领分乘 29 艘船的近 300 保钓勇士浩浩荡荡向钓鱼台群岛海域破浪前进时，远方多伦多正有 7000 华人集会，并向日本领事馆递交万人签名信，以悼念陈毓祥和声援正朝钓鱼台进发的中国保钓勇士。

10 月 7 日清晨 6 时 14 分，金介寿的总指挥船在船长林进清的沉着指挥下，突破了日本保安厅 50 多艘船舰的疯狂冲撞，在钓鱼台主岛南方的岩壁成功靠岸。金介寿和香港保钓勇士陈裕南奋勇跳上钓鱼台岩石，并立即插上写着“中国领土钓鱼台”的黄色旗帜和中华人民共和国的五星国旗。金介寿亦手持青天白日满地红旗挥舞。中国国旗飘扬在钓鱼台群岛上的历史性画面一下子传遍全球。与此同时，在主岛另一边，保钓勇士赖福明、王光华、李觉明和吕文锐在距岸 30 米的地方跳海，成功游泳抢滩，并避开日本警察的追捕，在岛上挥舞国旗行走半小时。成功登上钓岛宣示主权的 6 位保钓勇士在金介寿的指挥下，安全返回船上，凯旋归来。此次登岛行动，大长了中华民族志气，大灭了日本军国主义威风。

1997 年 5 月 6 日，东京市长石原慎太郎竟然冒天下之大不韪，护送日本新进党国会议员西村真悟潜在钓鱼台举行“慰灵祭”以宣示“主权”。中国外交部立即召见日本驻华大使，表示抗议。

5月7日,金介寿议员率领民众到日本驻台北“中日交流协会”,愤怒地投掷鸡蛋,抗议石原慎太郎和西村真悟侵犯中国领土。

5月23日,香港保钓人士为抗议日本极右分子再侵犯我钓鱼台领土,再度乘“钓鱼台号”往钓鱼台群岛。虽遇强风曾折回,待风稍弱又再前进。25日抵达基隆港,与已蓄力待发的金介寿议员的船队汇合,直朝钓鱼台群岛海域进发。

日保安厅吸取上次堵截失败教训,调动了60艘船舰到钓鱼台群岛海域堵截。当“钓鱼台号”直闯钓鱼台主岛时,日舰竟撞向“钓鱼台号”,使“钓鱼台号”严重损坏。在短兵相接中,黎国泰和方锦华勇敢跳上日本军舰与其理论,怒斥日本极右分子侵犯我国钓鱼台领土之罪行。同一时间,台湾的一艘保钓船船长周华程跳海游到日舰下,并勇敢登上日舰。3位保钓勇士在日舰甲板上被除去衣服毒打,甚至用电击棒施刑。3人英勇不屈,连名字也不报,只说自己是“中国人”。后来,因日本不欲把事件闹大,把3位保钓勇士强送回保钓船。这次行动因日本布置强大舰队和5架直升机、反潜机,中国人未能登上钓岛。

9月16日,为纪念陈毓祥牺牲1周年,年前与陈毓祥下海游泳宣示主权的4位保钓勇士与其他保钓人士欲再闯钓岛,惜再受到日本军舰的堵截而未能成功。

1998年6月21日,25位香港和大陆来香港参与保钓行动的人士,共同乘船又闯钓岛,以回击日本极右分子的挑衅。日本在以强大舰队堵截时,公然把保钓船撞沉。所幸沉船上的保钓人士被其他保钓船上的战友及时救起。

1999年9月5日和2000年4月20日,日本青年社成员潜上钓鱼台更换灯塔电池,并在岛上建造神社,再次挑起事端而引发全球华人一系列保钓维护国土完整的抗议行动。

2002年9月16日,鼓吹台湾独立的李登辉在接受日本《冲绳

时报》专访时,竟然声称钓鱼台群岛“是日本的领土”。李登辉认贼作父、出卖国土的行径,受到海峡两岸及世界华人的指责和批判。正如香港保钓委员会副主席罗就所言:“李登辉的言论出卖所有中国人的良知,令全中国人气愤,他是无耻之徒。”台湾金介寿议员更率领民众到李登辉家示威抗议,并投掷鸡蛋。

今年元旦,日本《读卖新闻》报道了日本政府为了加强控制钓鱼台群岛,而以每年 2256 万日元(约 148 万港元)向一名不透露姓名的日本“私人岛主”租借钓鱼台群岛中的 3 个无名小岛,租期一年,并规定每年续约下去。这是日本政府一厢情愿以“租借”之伎俩妄图永远霸占钓鱼台群岛。

32 年来,世界华人为保卫钓鱼台群岛这神圣领土,前赴后继,未停息过与日本右翼分子抗争,中国政府一次又一次向日本政府提出抗议,以祈维持现状,避免争端,留待时机成熟时再解决。但是,日本政府却无视中国政府的立场,错误判断形势,以政府之名永远“租借”钓鱼台群岛,不再允许“第三方”(明显指中国)申述拥有钓鱼台群岛之主权。日本政府与右翼势力的倒行逆施,遭到全中国和全世界华人的强烈反对。

钓鱼台群岛历来是中国领土,而出现领土主权纠纷问题,从根本上说是由于近代日本发动侵华战争而引发的。作为中日间未能解决的重大战争遗留问题之一,它的解决必定不会以日本政府及右翼势力幻想的途径来完成。根据中国政府已经表明严正立场,也根据中国及世界华人已经表现出的捍卫祖国领土主权的决心,我相信,日本政府与右翼势力谋霸钓鱼台群岛中国领土的梦想终究会被击碎。

(作者简兆平,1938 年生,现任香港抗日受难同胞联合会主席)

(责任编辑:荣维木)